

# 美中期选举:共和党已控制众院

## 离控制参议院仅一步之遥 将影响未来两年政治格局

美国中期选举4日举行。截至美国东部时间22时30分,多家美国主流媒体报道,共和党已获众议院多数,以及阿肯色、西弗吉尼亚、南达科他、科罗拉多和蒙大拿等关键州参议员席位,距控制参议院一步之遥。

### 民主党表现差劲

上海国际问题研究院美洲研究中心执行主任邵育群指出,从中期选举前的民意调查结果来看,民主党已经露出颓势。

首先,由于美国经济仍处于“无感”复苏中,奥巴马政府在“伊斯兰国”和埃博拉疫情等问题上应对不力,奥巴马的民意支持度仅为40%,处于他执政6年来的最低点。这使得民主党议员候选人在与共和党对手争夺独立选民时处于不利地位,也是奥巴马此次很少为党内候选人站台辅选的原因。

第二,根据民意调查,此次民主党选民参与热情很低,大约只有25%表示会出来投票。为了提高本党选民投票率,民主党候选人必须调整政策主张,使它们更符合选民胃口,无形中降低了独立选民对他们的支持。

对手的差劲表现让共和党加分不少,同



美国加州选民在投票站填写选票

时共和党候选人的综合实力也相对较强。

### 国会白宫“对着干”

此次中期选举不仅关系未来两年美国政治的基本格局,还将对2016年美国大选的选情产生重要影响。

邵育群指出,如果共和党控制了参众两院,国会与白宫对着干的能力将大大加强,美国目前的政治僵局将继续维持下去,但是共和党可能因此背上“骂名”。因为在民主党控制参议院、共和党控制众议院时,共和党可以将造成政治僵局的责任推给总统和

民主党,而如果共和党控制了参众两院,这种借口将不再存在。

同时,如果共和党控制了参众两院,在关键议题上通过法案的能力就大大加强。如果到时奥巴马对国会通过的法案说“不”,就会被共和党指责为造成政治僵局的罪魁祸首。这对民主党非常不利,并将直接影响到民主党候选人在2016年总统选举中的选情。

### 选民望打破僵局

邵育群表示,美国选民对国家政治体系的瘫痪越来越不满,希望政治僵局早日打破。因此,两党在激烈竞争“议程设置权”的同时,都竭力避免背上“僵局制造者”的恶名,防止牵连2016年总统大选。

目前民主党内参加2016年总统大选声势最高的是前国务卿希拉里,共和党内能与她匹敌的是可能参加竞选的杰布·布什(前总统布什的弟弟)。共和党在中期选举的胜利不能掩盖其面临的各种危机,如缺乏令人信服的政策主张、议程设置可能被“茶党”绑架等,如要赢得2016年总统大选胜利还有很长的路要走。 本报记者 丁珏华

## 奥巴马中期选举开锣很“孤单”

# 一年内三“老臣”出书批总统

中期选举前,不少民主党候选人试图与民调支持率处于低点的总统奥巴马“拉开距离”。过去一年,三位外交和国防部门负责人先后出书,不乏批评奥巴马执政的内容。

想脱身”,还在国防预算问题上出尔反尔。

### 希拉里:与奥巴马有外交分歧

作为2016年总统选举的潜在民主党候选人,美国前国务卿希拉里·克林顿6月推出新回忆录《艰难抉择》,提到自己与奥巴马在外交政策方面的分歧。

希拉里67岁,2008年总统选举时曾与奥巴马竞争民主党候选人,但最终失利。奥巴马就任总统后,希拉里于2009年至2013年担任国务卿。

希拉里在回忆录中提到,她与奥巴马的一个重大外交分歧在于是否武装叙利亚反对派。希拉里认为,向温和的叙利亚反对派提供武器装备和训练是推翻叙利亚政府的最好办法,但奥巴马不同意。

希拉里说,她与奥巴马合作伊始,奥巴马承诺听取她的意见,也一直履行诺言,但是“在这件事情上,我的意见没有获胜”。

### 帕内塔:奥巴马更像法律教授

继盖茨后,奥巴马第一个4年任期的第二位国防部长帕内塔10月推出回忆录《值得战斗》,批评奥巴马急于把美军撤出伊拉克,给了极端组织可乘之机。

帕内塔76岁,2009年出任中央情报局局长,2011年转任国防部长,2013年卸任。

帕内塔甚至直接批评奥巴马的领导风格,在面临反对者以及需要为自己寻求支持时表现出“令人灰心的沉默寡言”。“许多时候,总统依据一名法律教授的逻辑行事,而不是作为一名领导人的热情。” 林昊

### 盖茨:奥巴马对美军缺信心

最先“发声”批评奥巴马的是前国防部长盖茨。盖茨71岁,共和党人,2006年出任布什政府防长,布什卸任后接受奥巴马邀请,继续出任防长至2011年。

盖茨的回忆录《职责:一位战时防长的回忆录》1月出版,书中称赞奥巴马下令突袭“基地”前头目标丹藏身地,但以相当篇幅批评奥巴马在阿富汗战争等问题上的决策。

盖茨说,奥巴马对美军缺乏信心,甚至对自己确定的阿富汗战略怀有疑虑,“一心

### 相关链接

## 美国全国选举为何周二投票

不管是四年一次的总统大选,还是两年一次的中期选举,美国的全国选举总是在11月的星期二进行,这是为什么呢?

1845年,美国国会设定11月第一个星期一之后的星期二为选举日。参议院历史学家里奇博士说:“那时候多数务农,不能在播种或收获的季节投票,而且那时候人们的宗教信仰很深,也不能在星期天投票。”所以11月就成为最好的投票季节。

选举日定在星期二是因为当时人们必须赶马车到县政府投票。星期天人们都要去教堂,如果星期一出发,星期二才能到达。

为什么是第一个星期一之后的星期二?这是为了避开11月1日,那天是天主教重要的节日万圣节,人们要参加宗教活动。

## 朝称不会与美进行人权及核问题对话

新华社平壤11月4日电 朝鲜外务省发言人4日说,鉴于美国以人权问题刁难朝鲜,朝鲜不会与美国举行人权对话和核问题对话。

发言人表示,美国国务卿等官员近期拿子虚乌有的朝鲜人权问题大做文章,试图抹黑朝鲜。

发言人指出,对自己看不惯的国家炮制人权问题,助长内部不稳定和分裂瓦解,以期最终靠颜色革命或和平演变颠覆其制度,是美国的惯用手段。

发言人说,2005年朝美在“9·19共同声明”中达成相互尊重主权、和平共存的共识,这是朝鲜半岛无核化的根基。与历届政府不同,美国现政府试图借人权问题颠覆朝鲜国家和制度,将“9·19共同声明”变为一纸空文。既然美国已背弃承诺,朝鲜半岛无核化对朝鲜就变得毫无意义。

## 美 F-35 战机首次降落航母

本报特稿 美军 F-35 隐形战斗机 3 日首次成功降落航母(见右图)。

美国海军声明说,当天试飞中,飞行员驾驶 F-35 用其尾钩钩住航母的阻拦索,顺利降落在加利福尼亚州圣迭戈外海域的“尼米兹”号航空母舰上。

F-35 项目负责人、海军上尉波格丹表示,美军计划将此次试验中得到的经验投入实践,以便更高效地利用 F-35。此次降落是为期两周海上试飞的一部分,将为美国 2018 年在海军配置该机型作好准备。

本报特稿 韩国在野党资深人士 3 日说,联合国秘书长潘基文的一些密友已在探口风,试探这名原韩国头号外交官竞选韩国总统的可能性。

潘基文定于 2016 年底结束第二个任期,韩国次年 12 月将举行总统选举。最新民意调查结果显示,如果潘基文参选,可获得近 40% 民众支持。

韩国最大在野党“新政治民主联合”顾问



## 潘基文可能竞选韩国总统?

### 最大在野党拟请他加入

权鲁甲 3 日说,潘基文的一些密友与他讨论了潘基文代表在野党阵营竞选总统的可能性,他表示尊重潘基文的决定,如果潘基文决定参选,“新政治民主联合”应当邀请他加入。

但韩国执政党新国家党议员柳基准(音)上月曾说,他在美国纽约期间与潘基文会晤,潘基文说自己不是搞政治的料,“一半心思放在政治上,另一半放在外交上是不合适的”。

**江桥经济城**  
上海北虹桥商务新丰地  
招商电话: 59116308 59116108  
公司地址: 华江路129弄7号楼4楼  
自贸区富特北路33号212室 电话: 51966826